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            ATA DA 75ª 

REUNIÃO ORDINÁRIA 

RESPONSÁVEL:  
  ANA CÉLIA FIM 
SECRETÁRIA EXECUTIVO DO CONTURES  

PRESENÇAS:  
 
Sr. Philipe André Correia Lemos, Secretário de Estado do Turismo - SETUR; Sr. Bruno 
Quintino Fernandes, Subsecretário de Estado do Turismo - SETUR; Sr.ª Bárbara Kuster, 
gerente da Gerencia de Gestão do Turismo - SETUR; Sr.ª Deiniely Manenti chefe de gabinete 
- SETUR; Sr. Felipe Devens Costa, subsecretário administrativo- SETUR, Sr. Rafael Granvilla 
Oliveira, gerente de Estudos e Negócios Turísticos - SETUR, Sra. Leticia Besse, gerente de 
Infraestrutura - SETUR; Sr.ª Daniela Lube, Assessora Especial - SETUR; Sr.ª Alcenir Rocha, 
Assessora Especial - SETUR; Sr.ª Karoline Moreira, gerente de marketing - SETUR; Sr.ª 
Karoline Oliveira, supervisora de TI - SETUR; Sr.ª Cristiane Vargas Menezas, representante 
suplente da SEDES; Sr. Thiago Duarte Venâncio, representante da SEFAZ; Sr. Anderson 
Soares Ferrari, representante suplente da SEAMA; Sr. Rodolpho Torezani Netto, 
Representante do IEMA; Sr. Juliano Nogueira Souza, Representante da ADERES; Sr. 
Antônio Ricardo Freislebem da Rocha, Representante do IJSN; Sr. Mário Augusto, 
representante do BANDES; Sr. Eurípedes Pdrinha e a Sr.ª Renata Agostini Vescovi, 
representantes do SEBRAE; Sr. Richardson Moro Schmittel e Sr. Bruno Emilio Pereira, 
representantes do SENAC; Sr. Cícero Márcio Dantas de Oliveira, representante da Região 
Turística Doce Terra Morena; Sr. Reginaldo dos Santos, representante titular da Região 
Turística Doce Pontoes Capixaba; Sr.ª Rosamary Corradi Tommasini, representante titular 
da Região Turística Caminhos do Café, Pedras e Cachoeiras; Srª. Vera Lúcia de Backer, 
representante titular da Região Turística do Vede e das Àguas; Srª. Eliana Litke, representante 
titular da Região Turística dos Imigrantes; Sr. Valdeir Nunes dos Santos e a Srª. Andréia 
Inácio Rosa, representantes da Região turística Montanhas Capixabas; Sr. Ricardo 
Vasconcellos Loppes e o Sr. Jorge Gomes, representantes da Região Turística 
Metropolitana; Sr.ª Helen Barboza Lima Livramento, representante da Região Turística Sul 
Capixaba dos Vales e Café; Sr. Guilherme Barcelos e a Sr.ª Ludmila Dutra, representantes 
da Região turística da Costa e da Imigração; Sr. José Olavo Medici Macedo (presidente), 
representante suplente do Segmento de Eventos; Sr. Heber Guimarães Sobrinho, 
representante do Segmento de Transportes Turísticos; Sr. Leonardo Lares e a Sra. Berenice 
de Albuquerque Tavares, representantes titular e suplente do Segmento dos Profissionais do 
Turismo; Sr. Luís Henrique Ximenes e o Sr. Dídimo Benedito Effgen, representantes do 
Segmento da Imprensa Especializada em Turismo; Sr. Heber Guimarães Sobrinho, 
Representante do segmento de Transportes Turísticos; Sr. Edmilson Florentino Gomes, 
Representante do segmento dos trabalhadores Turísticos; Sr. Fernando Otávio Campos da 
Silva, representante do Segmento dos Meios de Hospedagens; Sr. Rodrigo Stange 
Guimarães, representante do segmento de Agência de Viagens; Sr. José Antônio Bof Buffon 
e o Sr. Aguinaldo Ferreira Junior, Representantes do segmento dos Comércios. 
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LOCAL:  
SEBRAE 

DATA: 
29/01/2025  

INÍCIO:   
14:00h   

TERMINO:  
16:30h   

PAUTA:  
 

 Abertura;  
 Aprovação da Ata da 71ª Reunião Ordinária; 
 Posse dos Conselheiros;  
 Eleição para Presidente do CONTURES;  
 Escolha dos membros das comissões temáticas 

permanentes;  
 Informes gerais; 

 4 
Aos vinte e nove dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e cinco, às quatorze 5 
horas, reuniram-se para a 75ª reunião ordinária, na Sala de Reuniões do 6 
SEBRAE, localizado a Av. Nossa Sra. dos Navegantes - Praia do Suá, Vitória - 7 
ES, membros do Conselho Estadual de Turismo – CONTURES e convidados, 8 
citados acima. O Presidente do Contures, o Sr. José Olavo, iniciou a reunião 9 
cumprimentando e agradecendo a presença de todos os presentes. Em seguida 10 
citou a portaria 114, de 27 de dezembro de 2024, que nomeia os membros do 11 
conselho do Contures para o mandato dos anos de 2025 e 2026. Registrou a 12 
presença dos representantes do poder público, das entidades do sistema do 13 
Espírito Santo, das regiões turísticas e aos demais convidados do trade turístico 14 
para a posse dos conselheiros que farão parte do biênio (2025/2026) e para a 15 
eleição do próximo presidente do Contures. 16 
Após, o Sr. José Olavo agradece o tempo de experiência como presidente do 17 
conselho, destacando as boas obras que foram executadas nos dois anos de 18 
seu mandato, como principal, cita a aprovação da Lei Geral do Turismo. 19 
Com a palavra, o Secretário de Estado do Turismo, Sr. Philipe André Lemos, 20 
cumprimenta a todos e agradece a José Olavo pela receptividade e pelo bom 21 
trabalho como presidente do Contures.  22 
Dando continuidade, o secretário passa a fala para a Sra. Ana Célia Fim, 23 
assessora especial da Secretaria de Estado do Turismo e também Secretaria 24 
Executiva do Contures, para fazer o rito de abertura de posse dos conselheiros 25 
e do novo presidente do biênio 25/26, citando o nome dos conselheiros titulares 26 
e dos suplentes de cada entidade participante do conselho que atuarão nos 27 
próximos dois anos. 28 
O Sr. José Olavo inicia a posse do próximo presidente, frisando a união do 29 
conselho ao serem todos favoráveis, ao único membro que se candidatou ao 30 
cargo de presidente, demonstrando ímpeto para exercer tal função. José Olavo 31 
passa a palavra para o futuro presidente Sr. Valdeir Nunes dos Santos, 32 
expondo os desafios que o conselho terá que enfrentar no próximo período; que 33 
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é o fortalecimento dos conselhos municipais e o fortalecimento das governanças 34 
para que todos estejam alinhados com as diretrizes do conselho. 35 
O novo presidente do conselho, o Sr. Valdeir Nunes dos Santos, agradece a 36 
todos pela não oposição de nenhum membro e o apoio de todos a sua 37 
nomeação, lembrando que nenhum membro quis entrar na disputa após sua 38 
candidatura. Seguindo em seu pronunciamento de posse, expõe que o cargo de 39 
presidente do CONTURES é voluntário e tem a função de promover a união de 40 
todas as entidades turísticas, junto aos empresários da área, em busca do 41 
crescimento do turismo do Espírito Santo. O novo presidente convida a todos 42 
para a cerimonia de posse no Palácio Anchieta no dia 17 de fevereiro de 2025. 43 
Sr. José Olavo dá andamento na reunião, e cita quais entidades eram 44 
responsáveis por cada comissão, para atualizar caso necessário às comissões, 45 
iniciando com, a Comissão Temática Provisória da Lei Geral do Turismo 46 
(mantiveram-se): SETUR, ES Convention & Visitors Bureau, ABBTUR, 47 
Fecomércio, SEBRAE e ABAV; Comissão de Regionalização e Governança 48 
(mantiveram-se com o adicional da Região Turística Doce Terra Morena e 49 
Região Turistica do Verde e das Águas): SETUR, Região Turística Metropolitana, 50 
ABBTUR, Região Turística Sul Capixaba dos Vales e Café, Região Turística das 51 
Montanhas Capixabas, Região Turística dos Imigrantes e Região Turística Doce 52 
Terra Morena; Comissão de Promoção, Roteirização e Comercialização 53 
(mantiveram-se): SETUR, SECULT, ADERES, SEBRAE, Região Turísticas das 54 
Montanhas Capixabas, ES Convention & Visitors Bureau e ABAV; Comissão 55 
Permanente de Qualificação do Turismo (mantiveram-se com o adicional da 56 
ABBTUR): SETUR, SENAC, ABRAJET, SEBRAE, SINDBARES, SENAR e 57 
ABBTUR; Comissão de Infraestrutura para o Turismo (mantiveram-se): SETUR, 58 
Fecomércio, SEBRAE, SINDIPROM, Região Turística do Caparaó e Região 59 
turística dos Imigrantes; Comissão de Inovação e Sustentabilidade (mantiveram-60 
se): SETRU, SEAMA, ABBTUR, SENAC, Região turística Montanhas Capixabas, 61 
Instituto Jones Santos Neves, SEBRAE e ADERES. 62 
O Sr. Valdeir Nunes dos Santos passa a palavra para o Secretário de Estado 63 
do Turismo, Sr. Philipe André Lemos, que parabeniza o novo presidente pela 64 
disponibilidade e iniciativa de se candidatar ao posto da presidência do conselho, 65 
deixa claro o apoio de toda a equipe da Secretaria do Estado de Turismo para o 66 
alcance dos objetivos do trade turístico. 67 
O Sr. Valdeir Nunes dos Santos retoma a fala para explicitar os seus anseios 68 
para o turismo no Espírito Santo através do CONTURES, agora como 69 
presidente. Cita a importância de cada entidade ali, representada pelos membros 70 
na septuagésima quinta reunião e como a união do poder público e privado é 71 
importante para a execução dos planos de desenvolvimento do turismo. Frisou 72 
a importância do comparecimento de todo o trade turístico e do poder publico na 73 
posse do presidente do Contures, no dia 17 de fevereiro no Palácio Anchieta, e 74 
de como é importante mostrar para o governo a determinação de todos para 75 
alavancar o turismo do Estado.  76 
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O Sr. Ricardo Vasconcellos Lopes, representante da região Turística 77 
Metropolitana, se manifesta em nome das regiões turísticas do estado, dizendo 78 
o quão importante é que o novo presidente trate dos assuntos do 79 
desenvolvimento turístico das regiões diretamente com cada representante para 80 
que possa atender a demanda individual de cada uma delas. 81 
Com a palavra, o representante do Fecomércio, o Sr. José Antonio Bof Buffon, 82 
parabeniza o presidente do ultimo biênio José Olavo, e a importância da Lei 83 
Geral do Turismo que foi finalizada e aprovada graças ao empenho da SETUR, 84 
junto ao trade turístico no contures. Segue sua fala, demonstrando total apoio ao 85 
novo presidente, o Sr. Valdeir Nunes dos Santos, elogiando sua disposição 86 
para empossar o cargo, ressaltando as oportunidades de desenvolvimentos 87 
turísticos que o Espírito Santo tem para conquistar com o apoio de todas as 88 
entidades e a importância de dar continuidade aos projetos já iniciados. 89 
Sr. Valdeir Nunes dos Santos retoma a fala agradecendo ao representante do 90 
Segmento dos Representantes do Turismo (ABBTUR), Leonardo Alberto 91 
Lares, que tinha indicado anseio de ser presidente do conselho, porém abriu 92 
mão da candidatura para mostrar apoio a Valdeir como novo presidente do 93 
conselho. 94 
O Sr. Leonardo Alberto Lares, com a palavra agradece ao novo presidente e 95 
frisa que como representante da ABBTUR, os objetivos da entidade são União, 96 
Integração e o Crescimento do turismo do estado do Espírito Santo. Segue sua 97 
fala dizendo que, é necessário unir forças com todos os segmentos e entidades 98 
para que a evolução do turismo do estado continue na crescente. Lembra ainda 99 
em sua fala, da importância do planejamento estratégico de marketing para o 100 
turismo capixaba, contando com o apoio da SETUR e com o apoio do SEBRAE 101 
para tal planejamento. 102 
Com a palavra Sr. Pedro Rigo, antigo representante do SEBRAE no 103 
CONTURES, diretor superintendente do SEBRAE, fala sobre o apoio e a 104 
colaboração que o SEBRAE continuará exercer no biênio 25/26 para alavancar 105 
o desenvolvimento das regiões capixabas através do turismo. Cita o novo 106 
programa Cidade Empreendedora que contem a vertente Cidade Mais Turística, 107 
que em abril estará em posse dos gestores de todos os municípios do estado. 108 
Sr. Eurípedes Pedrinha, representante do SEBRAE, parabeniza o novo 109 
presidente do conselho por se propor ao desafio do cargo, segue sua fala 110 
dizendo o quanto o SEBRAE está ligado ao turismo e de como o turismo é uma 111 
prioridade em vários aspetos dentro da instituição, deixa claro que toda a 112 
estrutura e todos os colaboradores do SEBRAE estão à disposição para as 113 
reuniões do Contures. 114 
A Sra. Eliana Litke, representante suplente da Região Turística dos Imigrantes, 115 
inicia sua fala parabenizando o novo presidente do conselho, agradece o 116 
trabalho realizado pela SETUR no desenvolvimento do turismo nas regiões 117 
através de editais de eventos e projetos, o que facilita o acesso à verba pública 118 
para a realização de projetos importantes nas regionais. Segue sua fala, 119 
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reforçando a importância da integração dos projetos voltados para o 120 
desenvolvimento do turismo por parte do governo do estado, com os 121 
representantes das regiões turísticas, reforça que esse é um apelo de todas as 122 
regiões para que haja uma sinergia de ambas as partes. 123 
Com a palavra, o Secretário de Estado do Turismo, Sr. Philipe André Lemos, 124 
agradece a fala da representante da região turística dos Imigrantes, e convida a 125 
todos para uma reunião de Encontro de Gestores, ainda sem data definida, para 126 
aproximar as diretrizes das regionais e da SETUR. Cita ainda o orçamento de 127 
2025 para o turismo que foi duplicado, referente ao ano anterior, e o anseio de 128 
poder aplicar recursos nos municípios, aumentar verbas dos editais, para 129 
projetos turísticos e dar viabilidade para todas as regiões do estado. 130 
O Sr. Ricardo Vasconcellos Lopes, representante da região Turística 131 
Metropolitana, reafirma a importância da Secretaria de Estado do Turismo 132 
estreitar laços com os representantes de cada região para ajudar na melhora de 133 
comunicação com os 78 municípios. 134 
Sr. Fernando Otávio, representante da ABIH-ES, que também é Secretário de 135 
Turismo do município de Guarapari, de forma remota, toma a palavra e 136 
parabeniza a eleição do novo presidente do conselho, em seguida dirige a 137 
palavra ao Secretário do Estado de Turismo, para pedir parceria da SETUR com 138 
o município de Guarapari para ajudar na capacitação dos novos servidores para 139 
poderem acessar os projetos do governo do estado através de editais, emendas 140 
parlamentares, e assim captarem recursos para o desenvolvimento de projetos 141 
municipais em prol do turismo. 142 
Em resposta, o Secretário Sr. Philipe André Lemos, diz que há uma demanda 143 
da maioria das secretarias municipais para receber cursos de capacitação de 144 
gestores, e que a gerente do setor de Gestão do Turismo (GESTUR) Sra. 145 
Barbará Kuster, está em contato com a Escola de Serviço Público do Espírito 146 
Santo (ESESP) para atender essa demanda. 147 
A Sra. Ludima Dutra, representante da Região Turística da Costa e Imigração, 148 
parabeniza o novo presidente do conselho pela disponibilidade, frisa a 149 
importância da integração das regiões com as resoluções que são tomadas pelo 150 
Contures e diz acreditar ser um bom momento para fazer um bom trabalho com 151 
a união de todas as instituições que estão presentes. 152 
Sr. Leonardo Alberto Lares, retoma a palavra, para dizer que põe a disposição 153 
os profissionais da ABBTUR, que são especialistas em gestão de projetos e 154 
capitação de recursos, completando dizendo que cada forma de captação de 155 
recursos tem uma forma especifica e prazos diferentes. 156 
A Sra. Berenice de Alburquerque Tavares, representante suplente da 157 
ABBTUR, cita a importância dos turismólogos como servidores nas Secretarias 158 
de Turismo municipais e a regulamentação da profissão. Seguindo sua fala, 159 
Berenice lembra a importância da aprovação, pelo Instituto Jones Santos Neves, 160 
do projeto da Paisagem Capixaba  para dar continuidade ao projeto. 161 
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O Sr. Juliano Nogueira, representante suplente da ADERES, parabeniza 162 
Valdeir pelo apossamento do cargo de presidente do conselho, cita que no ano 163 
de 2024 a ADERES em parceria com o SEBRAE, realizou mais de 200 eventos, 164 
elogia os parceiros do SEBRAE e expressa com entusiasmo o potencial de 165 
explorar os eventos advindos desta parceria para as atividades turísticas. 166 
A Sra. Cristiane Menezes, representante da SEDS, disponibiliza o apoio da 167 
Secretaria de Estado de Desenvolvimento para ajudar a todos que tenham 168 
interesse de aprimorar o conhecimento para captação de recursos em prol do 169 
desenvolvimento do turismo. Finaliza sua fala parabenizando o novo presidente 170 
do Contures.  171 
Em resposta ao Sr. Juliano Nogueira, o representante da Região Turística 172 
Metropolitana, Ricardo Vasconcellos Lopes se disponibiliza para receber os 173 
representantes da ADERES e SEBRAE, na região para planejar a melhor forma 174 
de realizar esses eventos voltados para o setor do turismo. As demais regiões 175 
apoiaram a fala de Ricardo e expressam o mesmo desejo de realizar reuniões 176 
com as entidades para desenvolver esta parceria. 177 
O Sr. Valdeir Nunes dos Santos retoma a fala encaminhando para finalização 178 
da reunião, reafirma a importância da reunião do dia 17 de fevereiro, frisando 179 
que após essa data serão marcadas as novas datas para as reuniões do 180 
Contures. 181 
O Sr. Bruno Quintino, Subsecretário de Estudos, Negócios, Planejamento e 182 
Infraestrutura Turística do Estado, cumprimentou a todos e apresentou os 183 
integrantes da SETUR que estavam presentes na reunião, engrandeceu o 184 
trabalho que todos os servidores executaram neste ultimo ano de 2024. 185 
Parabenizou ao novo presidente, e disponibilizou toda a equipe da Secretaria de 186 
Estado de Turismo para trabalharem em conjunto a todas as entidades ali 187 
representeadas. 188 
Sr. Cícero Márcio Dantas de Oliveira, representante da Região Turística Doce 189 
Terra Morena, em nome do presidente da PRODNORT, agradeceu ao SEBRAE 190 
e a ADERES por terem levado feiras que movimentaram a economia da região.  191 
O Sr. Valdeir Nunes dos Santos, dando  o  andamento ao fim da reunião em 192 
que tomou posse como presidente do conselho, lembrando a importância da 193 
presença de todos no Palácio Anchieta no dia 17 de fevereiro para que o trade 194 
do turismo mostre força e representatividade.  195 
O Secretário Sr. Philipe André Lemos, finaliza sua fala agradecendo ao novo 196 
presidente, e mais uma vez cita a disponibilidade de todos da SETUR, e diz que 197 
a Secretaria do Estado de Turismo é um espaço aberto para todos. 198 
O Sr. Valdeir Nunes dos Santos finaliza a septuagésima quinta reunião do 199 
Contures agradecendo ao SEBRAE por ter cedido o espaço para a realização 200 
da reunião. 201 
 
José Olavo Medici Macedo   Ana  Célia Fim  
Presidente do Contures   Secretária Executiva do contures 
 


